



2016

整理 ■ 惠達 李家駿

一~五月台灣扣件 出口統計分析

年	月	重量(公斤)			價值(美元)			平均價值(美元/公斤)		
		重量	去年同期比	上期比	價值	去年同期比	上期比	平均單價	去年同期比	上期比
2016	一	125,005,102	-12.28%	-4.21%	309,496,582	-17.82%	-6.42%	2.476	-6.32%	-2.31%
	二	102,236,503	-9.41%	-18.21%	251,256,855	-16.13%	-18.82%	2.458	-7.42%	-0.74%
	三	134,827,601	-5.82%	31.88%	335,147,070	-8.92%	33.39%	2.486	-3.29%	1.15%
	四	126,331,424	-5.52%	-6.30%	310,613,506	-10.35%	-7.32%	2.459	-5.11%	-1.09
	五	135,123,807	-5.27%	6.96%	330,769,257	-12.12%	6.49%	2.448	-7.22%	-0.44%
總計		623,524,437	-7.61%	0.60%	153,728,3271	-13.00%	-3.34%	2.465	-5.83%	-3.92%

資料來源 ■ 螺絲月刊352期

由上表可見，台灣螺絲產品整體出口量較去年銳減約7%，而所創造的產值也衰退高達13%，其實，不僅台灣一片慘澹，全球扣件市場需求皆呈現疲軟姿態，2016年受全球景氣低迷影響，台灣近幾個月來扣件接單出現鈍化，其中以歐洲市場不確定因素較高(英國脫歐風暴)，但美國市場相對穩定，但長期來看全球扣件產業仍有充滿利基，擺脫陰霾不是問題。

2009年歐盟對大陸課徵反傾銷稅後，大陸螺絲大幅衰退82.9萬噸，減少約71%，台灣、印度、東南亞國家受惠於轉單效應，出口大量增加。但好景不常，嚐了8年的甜頭，如今歐盟取消對大陸的反傾銷稅制裁，預估台灣螺絲受影響約12-12.3萬噸，看似山重水複疑無路，實則柳暗花明又一村，綜觀上表，螺絲產品至今年五月時已貌似開創下一個契機，誠如竹華公司陳董事長在螺絲月刊中指出：「中鋼公司也承諾將與企業站在同一陣線，提供貼近大陸進口價格的優質原料，期盼扣件產業上下游同心協力，一同為台灣螺絲螺帽業永續發展盡一份心力。無論總體環境如何變化，中小企業應該逆勢求生存，甚至逆勢成長獲益。重要的關鍵因素在於認真經營，除了各項產品技術升級之外，對於各種不斷重複且可預知的市場風險，應該盡量學習透過不同的管理與金融工具將其降低到最低影響才是。」 ■